

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下  
育新机 开新局

近日，省教育厅等四部门联合下发《关于推进中小学幼儿园集团化办学的指导意见》(以下简称《指导意见》)，明确统筹区域内集团化办学、推动跨区域集团化办学等，实现优质教育资源利用效益最大化。



● 推动珠三角地区与粤东粤西粤北地区加强合作，带动提升粤东粤西粤北基础教育水平  
● 建立完善支持集团内各成员校之间互派管理人员双向交流、互派教师轮岗交流的制度  
● 严禁教育集团内通过“掐尖”方式违规招生，严禁以各种形式借读、挂学籍跨校就读  
● 积极开展验证性实验和探究性实验教学  
● 探索建立集团内教师职称统一推荐评审制度

“为军惠军”1号卡  
送英模麦贤得



羊城晚报讯 为响应中国融通集团“为军惠军”拥军活动号召，践行企业责任担当，20日上午，广州融通珠江宾馆筹备组组长王仁丰一行前往中国人民解放军南部战区总医院，走访慰问“全军英模先进代表”麦贤得及家人，向麦贤得赠送“为军惠军”1号专用卡(见上图)。

麦老对中国融通集团的关心深表感谢。广州融通珠江宾馆严格贯彻落实集团制定的“挂像英模”直系亲属，“八一勋章”获得者为军惠军政策，推出“崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄”系列具体举措，坚持助力军队建设发展、保障服务广大官兵，体现企业责任担当。先后成立“为军惠军”服务工作组、建立优军惠军服务体系、落实相关服务举措等，做好军内保障工作，高质量、高效率完成支持抗疫、会议服务等保障工作，把为军惠军工作做深、做细、做实，使珠江宾馆真正成为军队、军人、军属平时想得起、困难时靠得住的娘家人和贴心人。

1965年东山岛海战中，海军护卫艇机电兵麦贤得英勇受伤，被国防部授予“战斗英雄”称号，他的事迹被《人民日报》《解放军报》等广泛传播，受到毛主席、周总理及朱德、董必武、叶剑英等党和国家领导人多次接见。2017年以来，麦贤得先后获“八一勋章”、“人民英雄”国家荣誉称号等。

8月份开始，新的流感疫苗已在各大社区服务中心开打。值得注意的是，今年的四价流感疫苗换了三个毒株，三价的流感疫苗则全部换了毒株。

专家称，流感病毒十分狡猾，经常变异，所以疫苗抗原成分每年需调整。据世卫组织官网消息称，三价和四价流感疫苗推荐毒株均发生较大变化，2020-2021年度北半球流感疫

# 广东将培育创建超百所省级优质特色教育集团

鼓励各地向集团下放教师职称评审权

## ◎探索多模式集团化办学

《指导意见》明确，要通过实施中小学(幼儿园)集团化办学，完善办学的体制机制，充分发挥优质教育资源的辐射带动作用，彰显集团化办学的优势，推动集团内各成员学校的共同发展，扩大优质教育资源覆盖面和受益面，不断缩小区域、城乡、校际差距，努力破解基础教育发展不平衡不充分问题，努力满足人民群众“上好学”的需求。

到2022年，全省建立形成中

小学(幼儿园)集团化办学的良好发展态势；培育创建不少于100个省级优质特色教育集团，充分发挥省级优质特色教育集团的辐射带动作用；每个地市至少创建2个省级优质特色教育集团，举办一批有特色有影响的本地优质教育集团。

《指导意见》指出，要优化集团化办学布局，探索多种集团化办学模式。各地要积极探索多校协同、区域组团、同学段联盟、九年一贯制、十二年一体化等多种

集团化办学模式。鼓励将农村学校、薄弱学校、新建学校等纳入教育集团管理，提升办学质量。

支持各地采取优质学校设立分校区、优质学校委托管理薄弱学校、新建学校划归优质学校管理等方式组建紧密型的教育集团。

积极引导社会力量举办的高水

平非营利性民办学校、优质民办

学校牵头组建教育集团。鼓励公

办、民办中小学(幼儿园)开展资

源共享、人才交流和深度合作。

## ◎一集团分校区不超九所

此外，在统筹区域内集团化办学的同时，还要推动跨区域集团化办学。鼓励各地市之间、市域内各县区之间、市属学校与县区学校之间广泛开展基础教育领

域的办学合作，组建跨市域、跨县域的教育集团，实现优质教育资源利用效益最大化。推动珠三角地区与粤东粤西粤北地区加强合作，以珠三角优质中小学、幼儿园为核心校组建教育集团，带动提升粤东粤西粤北基础教育水平。吸引省内外知名高校、科研院所以及省外优质

## ◎健全教师交流轮岗机制

对于具体办学机制方面，《指导意见》指出，要优化内部治理机制。紧密型的教育集团可以设立总校长，赋予其管理权限，对集团内部事务进行统筹协调管理。同时，建立成员校成长溢出机制。集团内的成员校达到一定条件

后，可以脱离原教育集团。鼓励各地以成长后的成员校为核心校，组建新的教育集团，与薄弱学校共享相关资源、课程、理念和人才。

健全教师交流轮岗机制，建立资源共建共享机制。各地要加大教师资源统筹力度，在深入推

## ◎严禁通过“掐尖”招生

《指导意见》强调，各地要坚持义务教育免试就近入学的原则，指导各教育集团依法依规落实好义务教育阶段招生入学工作要求，小学一般采取按地段对口方式入学，初中一般采取按地段对口入学、小学对口直升或电

脑派位摇号等方式入学。成立教育集团的优质普通高中的招生计划名额分配可适当向本市招生区域的集团内农村初中和薄弱初中倾斜。

规范民办义务教育招生办学行为，严禁教育集团内通过

## ◎拟下放教师职称评审权

《指导意见》指出，要深化教育教学改革。集团内各学校要积极探索基于情境、问题导向的互动式、启发式、探究式、体验式课堂教学，探索项目式学习、

研究性学习等跨学科综合性教学，积极开展验证性实验和探究性实验教学。

同时，建立健全集团内教师招聘、培训、培养、评价和考核等

机制。探索建立集团内教师职称统一推荐评审制度，鼓励各地向办学成效显著、管理规范的集团下放教师职称评审权，统一开展教师职称评审。

品牌学校与广东中小学、幼儿园合作，创办教育集团，创新人才培养模式，培育优质学校。鼓励有条件的学校加强与港澳台及国外教育机构交流合作。

要合理确定集团办学规模。原则上一个教育集团覆盖的学校(分校区)数不超过9所，覆盖的学生数不超过1.5万人。

进实施教师“县管校聘”改革的基础上，建立完善支持集团内各成员校之间互派管理人员双向交流、互派教师轮岗交流的制度。新任成员校校级领导一般应具有集团内两所以上学校工作的经历(其中每所学校的工作时间不少于1年)。

“掐尖”方式违规招生，严禁教育集团违规跨区域招生，严格落实国家和省关于普通高中自主招生政策要求。集团内各成员学校应按规定做好学籍管理工作，严禁以各种形式借读、挂学籍跨校就读。

机制。探索建立集团内教师职称统一推荐评审制度，鼓励各地向办学成效显著、管理规范的集团下放教师职称评审权，统一开展教师职称评审。

# 新冠疫情下流感将至，如何应对？ 专家建议：10月底前接种流感疫苗

新的流感疫苗已开打；一新毒株来自茂名，令疫苗效果增强

文/图 羊城晚报记者 张华

当前，新冠肺炎疫情仍在全球蔓延，境外输入风险持续存在。进入秋冬季，流感将迎来高发期。专家表示，应警惕新冠肺炎与季节性流感交织出现、交叠影响，进而增加疫情复杂性；防疫不可懈怠，同时应及早预防流感。

近日，省疾病预防控制中心传染病预防控制所所长康敏接受羊城晚报记者采访时表示，今年流感疫苗更新了三个疫苗株组份，其中一个来自广东茂名，并获得世卫组织推荐，这是广东常年流感监测的成效之一。专家表示，接种疫苗是预防流感的有效手段，鼓励市民在10月底之前完成接种。

## 疫情流感或叠加，万不可掉以轻心

“从既往的监测看，广东省流感存在冬春季和夏季两个流行高峰。比如2019年3-7月，春夏流行；2019年12月-2020年2月，冬季活跃。”康敏表示，目前尚处于非流行期，“得益于新冠肺炎疫情的严防严控，人群聚集减少、戴口罩勤洗手等个人防护意识增强，今年上半年流感较去年同期流行水平大幅下降。”

不过，康敏指出，进入冬季后，流感季节性高发风险仍然存在，加之新冠肺炎疫情境外输入

和反弹压力，有可能出现与流感叠加，我们不能掉以轻心。

日前，中国工程院副院长、中国医学科学院北京协和医学院院长王辰院士在分析疫情防控形势时也谈到，新冠肺炎在秋冬和春季一旦合并流感，会增加鉴别诊断难度，隔离人群的难度与成本也会明显加大，社会资源投入显著增加，人群死亡率可能会明显上升。“实际上，每年流感的死亡人数不少，若和新冠肺炎交织在一起，对社会心理、社会稳定的影响不可小觑。”王辰说。

## 广东贡献新毒株，疫苗效果或更强

苗毒株更换了H1、H3和Bv病毒抗原。其中，被推荐的四个毒株分别来自广东茂名(H1N1)、香港(H3N2)、华盛顿(Bv)、普吉岛(By)。

记者了解到，10年内只有香港和广东茂名的流感病毒毒株被世卫组织推荐给全球疫苗生产企业用于生产疫苗。专家表示，广东贡献毒株，新的流感疫苗本地人注射后保护率会更高。



## 流感疫苗接种率低 专家呼吁赶紧行动

正因新冠肺炎疫情可能和流感叠加，因此注射流感疫苗在今年显得尤为重要。然而，从以往的接种率来看，我国一直处于低水平状态。据统计，2017年全球接种流感疫苗4.8亿支，接种率达8%，而我国接种率仅约3.5%。据华兰生物疫苗股份有限公司管理总监陈浩利介绍，我国成人型流感疫苗的接种率则更低，即使在2010年甲流后接种高峰也仅为2.79%，且之后呈下降趋势，2018年低至0.9%，2019年提高到1.75%，预计今年接种率将继续提升。

为什么我国流感疫苗接种率不高？原因是多方面的：首先大众在认识上存在误区，认为流感与普通感冒相似，严重低估其危害性；其次，流感疫苗是一种自愿自费的疫苗，接种一支国产四价流感疫苗约

## 三类重点人群 尤需接种流感疫苗

1. 疫情防控人员，包括一线防疫人员、临床救治人员、公共卫生人员、交通枢纽检疫人员等；

2. 重点场所人群，包括中小学、监狱、敬老院、福利院等场所人员；

3. 流感感染高风险人群，包括60岁以上的老年人、5岁以下的儿童等。

花150元，目前全国只有少部分地区60岁以上的老人可免费接种。

世卫组织和我国卫生部门均建议，在流行季到来之前接种，尤其是10月底之前完成。因为通常接种流感疫苗2-4周后，会产生具有保护水平的抗体。“流感疫苗要争取在今年9月底以前接种，不要晚于10月份，并且要充分的大人群接种。”王辰也如是建议。



“中国诗词大会”第三季总冠军雷海为：

外卖小哥变教研老师  
阅读改变了他的命运

羊城晚报讯 记者朱绍杰、

周欣怡报道：21日，“中国诗词大会”第三季总冠军雷海为做客广州茶荟，以“阅读改变人生，我的诗词之路”为题，分享了自己个人经历及古诗词阅读体会、记忆心得，拉开2020南国书香节系列活动的序幕。

父亲为他埋下  
文学的种子

雷海为出生于湖南邵阳一个并不富裕的家庭，与诗词结下了不解之缘，在很大程度上是受了父亲的影响，“父亲用诗词故事在我的心里埋下了文学的种子”。

他说，小学一年级的时候，父亲就用毛笔在小纸片上写古诗词，贴在墙上教他背，而他会背的第一首诗是宋代诗人林升的《题临安邸》：“山外青山楼外楼，西湖歌舞几时休？暖风熏得游人醉，直把杭州作汴州。”

阅读直接改变了  
他的命运

在参加诗词大会之前，“外卖小哥”是他的标签。夺冠以后，工作机会纷至沓来，雷海为现任成都某学校的全职教研教师。可以说，阅读直接改变了他的命运，让他从“外卖小哥”变成了“雷老师”。

据介绍，2001年中专毕业后，雷海为从老家外出打工，尝尽了生活的艰辛。而内心的文学种子在风雨的浇灌中，逐渐长成参天大树。雷海为大跨度背诗，始于2004年。那时电视剧《侠客行》热播，当他从中了解到李白的同名诗篇时，就被字间的侠气所打动。没有钱买书，他就去杭州的各

桥面相当于35层楼高！

云茂高速排步特大桥主桥合龙



21日，在建的云(浮)茂(名)高速全线最高桥梁——排步特大桥主桥于当日凌晨3时顺利合龙，标志着云茂高速向项目通车目标迈进了一步(见上图)。

云茂高速排步特大桥全长1270米，主桥为2跨100米预应力混凝土连续刚构，下部结构为空心薄壁墩，最大墩高约98米，桥面高104米，相当于35层楼高。全桥预计9月贯通。

云茂高速是广东省“十三五”规划的重要项目，项目目

点位于云浮罗定市国镇底，终于茂名高州市荷花镇，主线全长约130公里，按照双向4车道的标准设计建造，设计时速100公里/小时。

目前，项目全线8座隧道顺利贯通，软基处理、路基土方、桥梁桩基全部完成，已进入桥梁上构施工，路面工程稳步推进，计划11月底完成全线单幅贯通，力争年底实现罗定段通车。

羊城晚报记者 王丹阳  
通讯员 岳路建 摄影报道

# 第九届中国创新创业大赛 广州赛区荔湾站启动

羊城晚报讯 记者马灿、实习生刘裕华报道：21日，第九届中国创新创业大赛(广东·广州赛区-荔湾站)暨第五届羊城“科创杯”创新创业大赛节能环保行业赛启动仪式在广州医药港举行。

活动上，荔湾区科技工业和信息化局副局长罗建华，东沙街人大工委主任林耿波，荔湾区商务和投资促进局局副局长董书强，广州市科技金融综合服务中心党支部书记廖维良，广州国际医药港党支部书记、副总经理黄洁财，副总经理胡琳铧，董事长助理乐光辉，产业发展部副总监王睿共同启动了第九届中国创新创业大赛广州赛区荔湾站节能环保行业赛。

据了解，中国创新创业大赛是由科技部、财政部、教育部和中华全国工商业联合会共同指导举办的一项以“科技创新，成就大业”为主题的全国性创业比赛。

中国创新创业大赛(广东·广州赛区)是在广东省科技厅、广州市人民政府的指导下，由广州市科学技术局主办。其中，本次节能环保行业赛在广州市科学技术局、荔湾区人民政府指导下，

由荔湾区科技工业和信息化局主办，广州国际医药港联合广州市科技金融综合服务中心承办。

本次比赛以“公开、公平、公正、竞争择优”为原则，首次探索“以投代评”与“以赛代评”联动创新机制，撬动社会资金服务创新创业；市和区将对获奖企业给予奖励，鼓励参赛企业勇创佳绩。广州市科技金融综合服务中心将为参赛企业提供“一站式”科技金融综合服务，支持参赛企业创新发展。本次节能环保行业赛将于8月24日在立白中心举行，初创企业组与成长企业组分开比赛，均采用现场答辩模式。

黄洁财称，荔湾区一直坚持创新驱动，加快产业高地建设，着力提升产业基础能力和产业链现代化水平。医药港是国家食品药品监督管理局唯一批准建设的医药商贸综合项目，是广东省“建设中医药强省”的重点项目。项目定位为粤港澳大湾区健康产业创新区，建设过程积极推进科技创新工作，与高校共建产学研基地，开展深度研究，已拥有超11项专利产品，10多项核心专利技术，发表学术论文超46篇。